2018年6月29日 星期五



如今,科技创新已经成为企业乃至城市竞 争力的重要指标。记者本周从市科技局官网获 悉,该局日前正式下发了《中山市引进高端科研 机构专项事业费使用暂行办法》和《中山市新型 研发机构专项资金使用办法》,对全市引进高端 科研机构进行运营补助,加强资金在支持新型 研发机构质量提升的作用。其中,重大科技活 动最高可获资助100万元/场,省级重大技术研 发平台的资助额度最高可达1000万元。

记者 梁展宏

最高资助可达 1000万元

中山出台两项新政支持平台科技创新

加强高端科研机构引入力度:重大科技活动最高可获资助100万元/场

近年来,大力引入高端科研机构 是中山在创新生态链上的一项重要举 措。为进一步优化科研院所布局,引 进高端科研机构,充分利用各高校、研 究院的优秀科技资源,市科技局制定 了《中山市引进高端科研机构专项事 业费使用暂行办法》(下称《暂行办 法》),于今年6月22日起实施。

记者从《暂行办法》看到,前者明 确了专项事业费支持范围,包括高端 科研机构运营补助、重大科技活动补 助,并对专项事业费使用绩效目标作 出规定。其中,高端科研机构运营补 助用于支持引进高端科研机构的日常 运营,包括人员经费、办公经费、业务

经费、设备费、会议费、租赁费、修缮及 用于维持机构正常运营、完成专项事 业费绩效目标的开支。单个机构每年 支持经费原则上不超过200万元。

至于重大科技活动主要是指对市 政府或市科技局为了引进高端科研 机构,部署开展的高端人才引进、技 术资源项目对接会、高端学术研讨会 及成果发布会等国内外重大科技活 动提供支持。市科技局组织专家对 活动预算或活动决算财务票据审核 后给予适当补贴,单次活动最高支持 不超过100万元。

同时,申请单位应满足一定的条 件,如申请单位应为市政府或市科技

局与国内外高端科研机构、高校签署 协议后,根据协议由签约科研机构、高 校在中山设立的具有独立法人资格的 研究院、技术转移机构等实体。

在年度绩效目标方面,《暂行办 法》要求申请方在中山需拥有不少于 5人的运营管理团队,以社保参保证 明为准;每年组织不少于50人次的高 校教授、高端人才等到中山开展技术 服务、成果推介、项目对接等科技活 动;每年在中山举办成果、技术、人才 对接活动,活动累计参加人数不少于 300人次;每年根据中山市产业发展 需求,向中山市推荐20项技术成果等

被认定重大研发平台:最高可获1000万资助

同时实施的还有《中山市新型研 发机构专项资金使用办法》(下称《使 用办法》)。为了进一步加快中山市新 型研发机构引进效率,加强新型研发 机构的建设质量,科技局结合2015年 至2017年新型研发机构专项资金执行 情况,对原有的新型研发机构专项资 金使用办法进行修订。

记者留意到,本次修订重点突出 新型研发机构专项资金,在引进组建 新型研发机构,搭建重大创新平台方 面的属性;删除部分资金使用方向,加 强资金在支持新型研发机构质量提升 的作用;调整部分专项资金执行管理 内容,通过管理办法进一步提高新型 研发机构专项资金的管理水平。

其中,"新型研发机构初创期建设 资助"和"新型研发机构重大研发平台 建设补贴"受理方式,由按批次组织申 报调整为全年受理,以进一步提升中 山市对优质创新资源引进的吸引力, 搭建资源引进的绿色通道;原为按立 项总额70%拨付资金,现调整为根据 合同约定方式拨付资金,进一步加强 项目合同的约束力,加强资金的阶段 性管理和阶段性绩效管理。

根据《使用办法》,对通过市级认 定的新型研发机构一次性给予50万元 的认定补助;对通过省级认定的新型 研发机构一次性给予80万元的认定补

助。单个机构获得的认定补助总额最 高80万元。在新型研发机构初创期, 对由市政府或市科技行政主管部门与 国内外高校、科研院所协议共同建设, 按照新型研发机构标准新建设的研发 机构,择优给予一次性经费支持,单个 机构资助额度原则上不超过1000万

此外,对中山市的省级新型研发 机构与市政府或市科技局协议组建, 能够引领中山战略性新兴产业发展或 为推动传统产业转型升级提供共性技 术支持的重大研发平台,也可以获得 建设经费支持,单个平台资助额度不 超过1000万元。



西区推新模式优化企业营商环境

商报讯(记者 梁展宏 摄影报道) 记者从西区办事处获悉,为进一步提 升开办企业便利度,优化营商环境, 近日西区正式推出了"准入即准营, 两日即办成"行政审批新模式。这是 继2017年西区启动"微信预约"、"一 窗通办"、"领证短信提醒"等多项便 民利民举措以来的又一强效便民利 民措施。

记者了解到,该审批模式按照 "一套资料、一窗办理、一次跑动、两 日办成"的总体目标实施,个人或企 业申请办理"准入即准营"范围内经 营项目,证照2天之内即可同时办

成,比原来承诺的办理时限缩短了 13天,比法定时限缩短了18个工作 日。西区办事处方面表示,今后申 请人只需在一个窗口办理证照申请 手续,2个工作日内即可同时领取工 商营业执照和食品药品经营许可 证,实现证照办理业务流程全融合, 有效简化项目审批流程,不仅为申 请人节约了时间,减少办理证照多 次跑动、多头申请、多头提交材料的 繁琐步骤,同时还解决了办证时间 长、准入不准营的难题,使办事流程 更加优化,企业登记更加简便、市场 准入更加快捷。

新能源之

光伏产业纵深推进存拦路虎

市场化改革是必由之路

近十年来,中国光伏产业实现了从一路追 赶、齐头并进到全面超越的华丽转身,在技术、规 模、成本和装机容量上都已领先,已牢牢执住全 球光伏产业的牛耳。然而,在光伏产业向纵深推 进的过程中,一些问题也成为阻碍产业长期健 康发展的拦路虎。

当前,我国光伏产业从上游的原材料,到中 游电池片、组件等一系列元器件的生产,再到下 游的光伏发电,都要全额征收各种税费。如再考 虑社保因素,税费更加惊人。仅从光伏发电端 看,每度电的税费已经达到1毛7分到2毛3分。 事实上,各类税费成本居高不下已成为影响光伏 产业发展、导致光伏发电需要补贴的首因

此外,当前通过指标控制光伏发电规模的管 制思路,既不符合也不利于市场化条件下产业的 健康发展。产业适度规模化发展,促使设备、技 术不断更新,是光伏成本不断降低的关键因素, 倘若一味用指标压制发展规模,成本下降速度将

近十年来,光伏发电成本已下降了90%,全 面实现平价上网的曙光出现,补贴并不会无限扩

改革开放至今,光伏指标这种计划经济体制 下的产物依然存在,指标如何合理分配不仅让各 级能源部门焦头烂额,更滋生了权力寻租和腐败 的空间

国家能源局专门下发了《关于开展分布式发 电市场化交易试点的通知》,促进更多购电方和 发电方直接市场化交易,促使光伏电力消纳和去 补贴的完成。可通过竞争性招标的方式,让企业 充分接受市场考验,达到优胜劣汰的效果

作为绿色电力的光伏发电,理应成为国家支 持的重点产业,应当明确全部减免征收企业所得 税、增值税及其附加,提供一条绿色发展的通 道。同时,实施全面减免从光伏原材料和设备制 造,到光伏发电各个环节的一切相关税负,从总 量上计算,这部分税费也并不会对我国当前财政 收入造成大的影响。

市场化机制和政策性措施双管齐下,才能 解决光伏补贴资金问题。市场化机制方面,建 议全面推行碳税政策,同时辅之以"绿证"制 度,这将有效解决可再生能源补贴缺口问题。 通过收取碳税还能进一步增加碳排放成本和 费用,从而促使煤炭、石油等化石燃料的消费 逐渐减少,从根本上解决我国雾霾及全球气候 变暖问题。

从2008年至今,国家为防止污染气体排放, 已为煤电脱硫、脱硝补贴了10年时间,投入了超 过一万亿元资金。而光伏产业作为关乎全国人 民呼吸健康的战略新兴产业,我国财政也完全有 能力支撑其峰值时每年1000亿-1500亿元的补

为更有力保障全体国民的健康,满足人民群 众日益增长的美好生活需求,我国上下迫切需要 且完全有能力像今日的扶贫攻坚那样,充分发挥 政治和体制优势,用5-10年时间实现空气、环境 和生态的彻底"脱贫"

中山市节能协会 肖应春

